

如何让钢管在海中屹立几十年不倒

宁波首次牵头国家973项目 破解海工装备抗腐蚀难题

□记者 徐文燕 通讯员 陶永怀 张彩娜

本报讯 在海洋作业中，一根普通的不锈钢管，放在海水中，不到6个月就会锈迹斑斑。如何让钢管在复杂的海洋环境中屹立数十年不倒？昨天，在中科院宁波材料所，启动了首个由宁波市牵头的国家973项目，这个项目正是为了破解这一重大难题。

据了解，973项目是国家重点基础研究发展计划的简称，主要是为了解决国家战略需求中的重大科学问题。昨天启动的这个973项目，名为“海洋工程装备材料腐蚀与防护关键技术基础研究”。它的研究目的是，给众多在海洋中工作的钢铁建材穿上“盔甲”，使之尽可能地免受海洋复杂环境的侵害。

在启动仪式现场，记者注意到，为了攻克这一重大科学问题，来自六所高校和研究所的几十位专家组成了我国腐蚀学科最强研究阵容。项目首席科学家、中国腐蚀与防护学会秘书长李晓刚介绍，海洋环境中，海洋工程材料的腐蚀和生物污损问题每年给国家造成近万亿元的经济损失和30%以上海中航行体的能源浪费，已成为严重制约重大海洋经济工程技术和装备发展的技术瓶颈之一。在宁波，这些问题同样存在。

“宁波是浙江省海洋经济发展示范区。近年来，海洋经济投入大，对防腐材料需求迫切。”宁波市科技局局长黄利琴说，防腐技术，可以影响到一座桥梁的寿命至少十年；海岛风电盛行，但在防腐问题上造成巨额亏损；还有如海洋养殖网箱、海底光缆、管道、隧道也都离不开防腐材料

和涂料。

项目成员、中科院宁波材料所研究员乌学东说，这个项目将主要解决海洋设施和海洋采油平台关键性材料的腐蚀问题和防护手段，以一根钢管为例，将可以在海中使用几十年，目标应用在东海和南海。

而嗅觉敏锐的企业家早已闻风而动，昨天的启动会，来自国内的20多家材料相关企业也来到现场，寻觅商机。

尽管是国家项目，但近水楼台先得月，宁波将最先受益。乌学东说，这一项目将让宁波海洋涂料企业及海洋紧固件企业受益最多。宁波海腾新材料做的是环保型船舶防污涂料，负责人王中善说，这一项目将给企业以后的研发带来便利，缩短了他们与尖端科技之间的距离。

奉化20天不到4人因吃蜆后出现中毒症状的消息引起人们的关注，记者了解到——

中华蜆生活在象山港以南 是国家级保护动物不能随意食用

□记者 鲁威 文/摄

本报讯 昨天，网络上一条关于奉化20天不到4人因吃蜆后出现中毒症状的消息引起人们的关注。记者从渔业部门了解到，蜆是国家级保护动物，食用蜆需要经营利用证件。

记者了解到，食用蜆在宁波地区并不罕见，在鄞州、奉化、宁海、象山等沿海一些海鲜排档及酒楼均有蜆进行售卖。宁波水产批发市场江东水产交易区一位负责人告诉记者，蜆大多数时候是作为一道海鲜菜出现在酒店餐桌上，平时在城区菜市场里并不太多见。“交易区里也没有批发这种水产品，城区的一些饭店、酒店一般都是通过自己的进货渠道来进蜆。”

“早在4亿多年前，蜆就生活在地球上。目前，蜆的种类大体分为四种，分别是美洲蜆、中华蜆、南方蜆和圆尾蜆，而宁波象山港以南沿海海域主要是中华蜆。”市海洋与渔业局工作人员告诉记者，许多市民食用蜆中毒事件，有可能是食用了含有毒性的圆尾蜆。我国沿海地区食用的是中华蜆，虽然中华蜆是否有毒尚未定论，但个体较小的中华蜆与含有毒性的圆尾蜆非常相似。市海

洋与渔业局工作人员提醒市民，在圆尾蜆和中华蜆无法区别的情况下建议市民尽量不要食用。而且，目前医学上没有特效解毒药，若出现口周麻木、四肢无力等典型的食物中毒症状，应立即上医院治疗。

由于蜆具有很高的经济和药用价值，近年来遭受大规模滥捕滥杀，数量急剧锐减，目前面临资源枯竭的危险，已被列为国家二类海洋保护动物。记者查阅《中华人民共和国野生动物保护法》了解到，国家重点保护的野生动物分为一级保护野生动物和二级保护野生动物。根据规定，禁止私自猎捕、杀害保护动物。食用保护动物是非法行为，情节严重的要负刑事责任。

食用蜆是否违法？市海洋与渔业局工作人员告诉记者，如果饭店持有相关的经营利用证，则可以进行合法的经营利用，如果没有相关证件，则属于违法行为。

根据《中华人民共和国野生动物保护法》，若要饲养保护动物，须经当地野生动物行政主管部门审核同意，批准后方可领取驯养繁殖许可证。经记者多方了解，宁海一家水产企业在2006年就开始繁殖蜆。2009年，在三门湾首次放流繁育出来的1000多只蜆。



hòu
蜆

图为中华蜆

相关链接

中华蜆和圆尾蜆外形有区别

- 1.圆尾蜆个体小，大个体的体长为33厘米左右，小个体的体长是27厘米左右。中华蜆的个体较圆尾蜆大，大个体长可达到75厘米，小个体长也有41厘米。
- 2.圆尾蜆的尾剑呈圆柱形，光滑、上面无小刺，尾剑明显长于背甲。中华蜆的尾剑呈三角棱锥形，有锯齿状小刺，尾剑与背甲大致相等。

2014 浙江·宁波 啤酒节
宁波大剧院广场

为给广大高考学子创造一个安静的复习环境，现将“2014年宁波雪花啤酒节”后4天（6月5日至6月8日）的场次顺延至6月9日至6月12日。

门票日期修改顺序：

6月5日票6月9日使用，6月6日票6月10日使用，6月7日票6月11日使用，6月8日票6月12日使用

祝宁波学子们高考顺利，取得优异成绩！